

国务院新闻办公室发表白皮书

# 新疆的反恐、去极端化斗争与人权保障

新华社北京3月18日电(记者白瀛、傅双琪)国务院新闻办公室18日发表《新疆的反恐、去极端化斗争与人权保障》白皮书。

白皮书说,恐怖主义是人类社会的公敌,是国际社会共同打击的对象。恐怖势力通过暴力、破坏、恐吓等手段,肆意践踏人权、戕害无辜生命、危害公共安全、制造社会恐慌,严重威胁世

界和平与安宁。极端主义思想的渗透与蔓延极易催生暴力恐怖行为,对人们享有各项人权直接构成威胁。中国政府反对一切形式的恐怖主义、极端主义,对任何宣扬恐怖主义、极端主义,组织策划实施恐怖活动,侵犯公民人权的行,依法严厉打击。

白皮书指出,一段时间以来,中国新疆地区

深受民族分裂势力、宗教极端势力、暴力恐怖势力的叠加影响,恐怖袭击事件频繁发生,对各族人民生命财产安全造成极大危害,严重践踏了人类尊严。面对恐怖主义、极端主义的现实威胁,新疆采取果断措施,依法开展反恐斗争和去极端化斗争,有效遏制了恐怖活动多发频发势头,最大限度地保障了各族人民群众的生存权、

发展权等基本权利。

白皮书说,中国是社会主义法治国家,尊重和保障人权是中国的宪法原则。中国新疆的反恐斗争和去极端化斗争,是国际社会反恐斗争的重要组成部分,完全符合联合国打击恐怖主义、维护基本人权的宗旨和原则。

## 新疆坚持依法打击恐怖主义与保障人权相结合

新华社北京3月18日电(记者丁小溪、杨慧)国务院新闻办18日发表的《新疆的反恐、去极端化斗争与人权保障》白皮书指出,新疆坚持依法打击恐怖主义与保障人权相结合。

根据白皮书,保安全才能保人权,不反恐就不能保人权。依法打击恐怖活动,保障各族人民群众生命财产安全,是对人权的根本保护。面对恐怖主义暴力,新疆果断采取依法严密防范和严厉打击措施,始终保持对恐怖势力的威慑态势,

最大限度地保障广大人民群众的基本人权免受恐怖主义和极端主义的侵害。

白皮书指出,目前,新疆已连续2年多未发生暴力恐怖案件,包括危安案件、公共安全事件在内的刑事案件、治安案件大幅下降,极端主义渗透到有效遏制,社会治安状况明显好转,人民生活安宁祥和。2018年,新疆旅游业呈现“井喷式”增长,共接待境内外游客超过1.5亿人次,同比增长40%,其中外国游客240.32万人次,同比增长10.78%,

旅游总消费2522亿元,同比增长41.6%。

同时,白皮书显示,新疆还十分注意在反恐中保障人权,避免因反恐而出现侵犯人权的行为。为此,一方面,新疆不断加强反恐立法工作,保障反恐在法治轨道上进行,依法打击恐怖主义行为;另一方面,坚决防止因反恐而发生限制新疆各族人民群众基本权利的现象,保障人民依法享有广泛权利和自由,保障正常社会生活。

## 新疆大力推进就业教卫社保等领域惠民工程

新华社北京3月18日电(记者黄玥、岳夕彤)国务院新闻办18日发表的《新疆的反恐、去极端化斗争与人权保障》白皮书指出,近年来,新疆贯彻以人民为中心的发展思想,着力保障和改善民生,大力推进就业、教育、医疗、社保等领域惠民工程。

根据白皮书,新疆持续实施南疆3年(2018年至2020年)10万人转移就业计划,已实现深度贫困家庭劳动力转移就业7.5万人;通过发展劳动密集型产业带动就业、有组织转移就业、创业带动就业,2016年至2018

年,新疆累计实现城镇新增就业140.08万人次,农村富余劳动力转移就业830.5万人次;大力普及九年义务教育,实行南疆城乡一体学前3年免费教育;落实全民免费健康体检,大病保险全覆盖,农村贫困人口15种大病集中救治和慢性病签约服务全覆盖;完善社会保障体系,城乡困难群众最低生活保障标准持续提高。

同时,根据白皮书,新疆积极开展帮扶教育。依法设立教培中心,教育挽救有轻微犯罪行为或违法行为人员,消除恐怖主义、极端主义的

影响,避免其成为恐怖主义、极端主义的牺牲品,努力将恐怖活动消灭在未发之前、萌芽状态。

白皮书指出,由于有效采取了预防性反恐措施,近年来新疆社会环境发生了明显变化,正气上升,邪气下降,公民法律意识明显增强,追求现代科学技术知识和文明生活方式成为社会风尚,宗教极端思想传播受到自觉抵制,各民族交往交流交融更为紧密,人民群众的获得感、幸福感、安全感显著提升。



▶在位于新疆喀什地区泽普县桐安乡移民新村的新家中,热娜古丽·喀尔曼(左二)与家人一起准备吃早饭(2月17日摄)。

春节前夕,仍在贫困户名单上的热娜古丽·喀尔曼一家主动向乡政府递交了“摘帽”脱贫的申请。

2018年,新疆又有53.7万人脱贫,3个县、513个村摘掉了贫困帽,全疆贫困发生率降至6.51%。

新华社记者赵戈摄

## 中国主张在相互尊重、平等协商基础上加强国际反恐务实合作

新华社北京3月18日电(记者王茜、侯伟利)国务院新闻办18日发表的《新疆的反恐、去极端化斗争与人权保障》白皮书指出,中国反对任何形式的恐怖主义、极端主义,反对将恐怖主义、极端主义与特定国家、民族、宗教挂钩,反对在反恐问题上采取“双重标准”;倡导综合施策、标本兼治,既严厉打击恐怖主义活动,又致力于消除贫困,铲除滋生恐怖主义的土壤;主张在相互尊重、平等协商基础上,加强国际反恐务实合作。

白皮书指出,作为国际社会负责任一员,中国政府积极支持联合国在国际反恐合作中发挥主导和协调作用,坚持遵循《联合国宪章》和其他国际法原则,支持联合国安理会通过的一系列反恐决议,大力推动《联合国全球反恐战略》全面实施。

白皮书指出,新疆是中国反恐斗争的主战场。近年来,在中央政府的关心支持下,新疆

地区与周边国家建立了边境地区和执法部门反恐领域对口合作机制,在情报信息交流、边境联合管控、涉恐人员查缉、反恐融资、打击网络恐怖主义、打击跨国犯罪、司法协助、跨国油气管道安保等方面,进行了务实交流与合作。同时,积极借鉴国际反恐和去极端化经验,结合本地区实际,有效开展了反恐斗争和去极端化工作,取得了阶段性成果,为国际反恐斗争作出了贡献。

## 打击恐怖主义和极端主义的重要原则 坚持法治思维运用法治方式是新疆

新华社北京3月18日电(记者丁小溪、王爱华)国务院新闻办18日发表的《新疆的反恐、去极端化斗争与人权保障》白皮书指出,坚持法治思维、运用法治方式是新疆打击恐怖主义和极端主义的重要原则。针对严峻复杂的反恐形势和各族群众对打击暴力恐怖犯罪、保障生命财产安全的迫切要求,新疆对一切侵犯公民人权、危害公共安全、破坏民族团结、分裂国家的暴力恐怖活动,依法进行严厉打击。

白皮书显示,新疆司法机关始终坚持以事实为依据、以法律为准绳,全面贯彻宽严相济刑事政策,对组织、策划、实施暴力恐怖和宗教极端违法犯罪活动的首要分子、骨干成员、罪行重大者,以及曾因实施暴力恐怖、宗教极端违法犯罪活动受到行政、刑事处罚或者免于刑事处罚又实施暴力恐怖、宗教极端违法犯罪活动的人员,依法从重处罚;对罪行较轻,危害不大,能认罪悔罪者,以及未成年人和受蒙蔽、胁迫参加者,依法从轻处罚;对自首、立功者依法从宽或减轻处罚,充分发挥刑罚的教育改造和预防犯罪作用。在依法惩治犯罪的同时,司法机关通过依法保障被告人的辩护权、使用本民族语言文字诉讼等权利,体现程序公正和对公民基本权利的保护。

同时,根据白皮书,新疆依法开展去极端化工作,治理非法宗教活动、非法宗教宣传品、非法宗教网络传播,有力遏制了宗教极端思想的滋生蔓延。宗教极端主义干预行政、司法、教育、婚姻、医疗等现象得到有效遏制,学生入学率、巩固率大幅上升,群众对宗教极端思想危害性的认识明显提高。

白皮书指出,在依法去极端化的同时,新疆也加大对合法宗教活动的保护力度,相继出台或修订了《新疆维吾尔自治区宗教事务条例》等有关宗教事务管理的规范性文件。这些规范性文件明确了宗教团体、宗教活动场所、宗教教职人员的权利和义务,明确了合法宗教活动与非法宗教活动的界限,为各族群众进行合法宗教活动提供了法治保障。

新华社北京3月18日电(记者侯晓晨)外交部发言人耿爽18日在例行记者会上表示,中方坚决反对美方有关人士对中国人权状况的无端指责,已就此向美方提出严正交涉。

有记者问:美国国务卿蓬佩奥近日在美国“2018年度国别人权报告”发布会上称,中国侵犯人权的做法“无人能及”。你对此有何回应?

耿爽说,中国人权状况怎么样,中国人最有发言权,国际社会大多数成员对此也有目共睹。联合国人权理事会15日顺利核可了中国参加第三轮国别人权审议的报告。在核可会议上,中国代表团团长、外交部副部长乐玉成阐述了中国特色人权发展道路、理念 and 实践,介绍了中方落实国别人权审议建议和审议期间所宣布的30项人权保障新举措方面的重要进展,同时进一步就涉疆等各方关注的问题做出回应。

耿爽表示,核可会议积极评价了中国人权成就,赞赏中国以开放、自信、坦诚的态度参加审议,欢迎中国对各国去年11月所提建议作出认真、负责任的反馈,决定核可中国参加审议的报告。“这充分说明中国人权发展道路、中国人权事业成就和中国人权保障决心获得了国际社会的广泛认同。”

据耿爽介绍,针对审议中各方提出的346条建议,中方决定接受284条符合中国国情、有利于中国人权事业发展的建议,占比高达82%,数量和比例在主要大国中名列前茅。“这充分彰显了中国保障和促进人权的决心,也再次表明中国人重信守诺,言必信,行必果。”耿爽说。

“人贵有自知之明。一个已经退出人权理事会,自身人权纪录劣迹斑斑的国家,却年复一年对其他国家的人权状况指手画脚、说三道四。这个国家自我感觉未免太好了。它应该知道自己的言行已经招致国际社会多数成员的反感。”耿爽说。

“我们希望这个国家能认真反思,用正确的态度处理人权问题,用正确的态度开展人权对话与合作。”他说。

## 沈阳民警为民寻亲 一次跨越2700公里

新华社沈阳3月18日电(记者石庆伟、于也童)这是一次跨越2700公里的为民寻亲之旅。从辽宁沈阳到四川宜宾,从城市寻踪到大山探访,沈阳民警终于将智力残疾的李某送回到家人身边。

日前,一面鲜红的锦旗将沈阳市公安局局长安派出所映衬得分外温暖。“千里为民寻亲人,人民警察恩重如山。”谢谢你们!实在无法表达感激之情。”李晶、李颖姐妹紧紧握住民警的手。

今年除夕夜,李颖发现哥哥李某走丢了。“求求你们,帮我找找哥哥……”民警了解到,李某患有智力残疾,农历腊月二十九出门后未归。接警后,民警马上成立寻人小组,并紧急部署了寻人工作。

通过查找李某的社交圈,民警很快获得线索,他和两人参加活动后,乘坐公交车在沈阳北站下车,登上了前往四川宜宾的火车。民警了解发现,与李某同行的两人,其中一名王先生的家正是四川宜宾珙县。2月28日,民警启程赶往宜宾。

到达宜宾后,在当地警方的配合下,民警来到了王先生家所在的珙县一个村落。这个村落坐落于大山之中,交通极为不便,40公里的路走了两个多小时。经询问王先生,民警得知,王先生和李某一起参加活动结束后,李某想和王先生回四川过年,于是跟随他来到了宜宾。但没想到,在珙县巡场镇,李某说去上厕所,然后就走失了他,他贴了寻人启事也一直未果。

千里寻人,当事人却再次迷失他乡,民警们下了决心:坚持,决不放弃,一定找到他,带他回家!

3月5日当天,在巡场镇派出所的积极配合下,民警终于在成都市救助中心看到了走失多日的李某。李某听到乡音,一把将民警紧紧拥在怀里,欣喜的眼泪不住地流淌。两日后,李某的家属赶到成都,失散的亲人终于重逢。

## 深圳破获“问题地图”案 从境外追回26万余张

新华社深圳3月18日电(记者王晓丹、王丰)深圳海关18日通报,该关日前破获一起东莞某公司涉嫌走私出口违禁地图案,查获“涉嫌侵犯中国主权与领土完整”的地图30万余张,从荷兰追回已出口“问题地图”26万余张,抓获4名犯罪嫌疑人。

2018年9月17日,深圳海关所属文锦渡海关在对一辆以一般贸易方式申报出口的货车查验时发现,该车申报出口到香港的41074张地图存在疑似“涉嫌侵犯中国主权与领土完整”。经深圳海关规划国土房产信息中心鉴定,该批地图不符合国家有关标准和规定。

2018年9月25日,该关所属文锦渡海关缉私分局对相关线索予以立案,分别对涉案涉及的报关公司、运输公司、货代公司、生产厂家等开展调查,现场查获单证、账册、电子证据一批,抓获4名犯罪嫌疑人。

经审理查明,该批地图由东莞某印刷公司印刷,原计划印刷50万张,已经印刷306057张。后经缉私人员及时抓捕相关嫌疑人并查处生产窝点,阻止了剩余19万余张“问题地图”的印刷。

缉私部门在案侦中发现,涉案印刷公司已经印刷的30万张地图中,有26万余张违禁地图已经从香港中转出口到荷兰鹿特丹。经过多方努力,2019年1月,缉私部门最终将全部26万余张“问题地图”从荷兰追缴回香港返回境内。

## 刑事法律援助服务规范发布,护航刑案受援人

新华社北京3月18日电(记者王茜)近日,司法部发布刑事法律援助服务行业标准——《全国刑事法律援助服务规范》。规范出台的背景和意义是什么?适用范围是什么?律师在办理刑事法律援助案件中应注意哪些要求?司法部有关负责人对此进行了解释。

记者:规范出台的背景和意义是什么?

答:近年来,各级司法行政机关立足提高人民群众对法律援助服务的满意度,对法律援助案件各环节严格规范,努力为受援群众提供优质便捷的法律援助服务。但从整体上看,法律援助服务的标准化建设尚在起步阶段,仅浙江、上海、山东编制了法律援助服务的标准,缺乏适用全国的行业性服务标准,法律援助案件质量监管机制亟待完善。为此,司法部开展广泛调

研,出台了这个行业标准。

记者:规范的适用范围是什么?

答:规范适用于司法行政部门设立的法律援助机构组织实施的刑事法律援助工作,以及司法行政部门指定的国家、民族、宗教团体、宗教活动场所、宗教教职人员的权利和义务,明确了合法宗教活动与非法宗教活动的界限,为各族群众进行合法宗教活动提供了法治保障。

记者:律师在办理法律援助案件中应注意哪些要求?

答:一是充分会见。承办律师应及时会见受援人,且确保每个诉讼阶段至少会见受援人一次。二是有效辩护。承办律师应当参加庭审,发表辩护意见并提交书面辩护意见。三是及时报告。承办律师接受指派后,遇有可能导致终止法律援助的情形时,应向

法律援助机构报告;承办律师遇到重大疑难复杂刑事案件时,应向律师事务所报告,提请集体讨论研究辩护意见,并及时向法律援助机构报告承办情况。四是遵规守纪。承办律师不得向受援人收取任何钱物或利用承办案件的便利谋取其他不正当利益;办理法律援助案件过程中,应接受法律援助机构和受援人监督。

记者:规范对律师承办未成年人刑事法律援助案件提出哪些要求?

答:一是全面了解情况。应根据未成年人的身心特点,耐心听取其陈述或辩解,通过调查,全面了解其成长经历、犯罪原因、监护教育等情况,为辩护提供依据。二是落实普法